

**Тематическое занятие (Урок мужества) «Бородинская битва» посвящено
Дню Победы русской армии под командованием М. И. Кутузова над
французами в Бородинском сражении**

Рабочий лист

Задание № 1

Изучите изображение на слайде, прочитайте [ст.1 Федерального закона](#) от 13 марта 1995 г. N 32-ФЗ и ответьте на вопросы.

1. Какому историческому событию посвящено изображение на слайде?
2. Что объединяет даты, включенные в ст.1 Федерального закона от 13 марта 1995 г. N 32-ФЗ?
3. Почему 8 сентября названо Днем воинской славы России?
4. Попробуйте сформулировать цель и задачи нашего занятия.

Аргументируйте свою точку зрения.

Задание № 2

Прочитайте [документ](#), изучите план Бородинской битвы на слайде и выполните задание.

Каков же был план Кутузова в Бородинском сражении?

Кутузову всегда приходилось сражаться с численно превосходящими силами противника. При подобном неблагоприятном соотношении сил у него был и хороший, надёжный приём для достижения успеха. Приём этот заключался в упорной обороне в первой части боя, а затем, когда противник ослабевал, — неожиданный переход в наступление сохранившимися до этого момента сражения резервами.

Бородинское сражение Кутузов подготовил, прежде всего, как оборонительное, но с возможностью последующего перехода в наступление. Целью сражения Кутузов ставил нанесение армии Наполеона серьезного поражения и недопущение её в Москву.

Таким образом, замысел Кутузова предусматривал решение двух задач: первая задача — упорной обороной ограниченных сил нанести противнику возможно большие потери, обескровить его и привести в замешательство; вторая задача — свежими силами, не принимавшими участия в первом этапе сражения, перейти в наступление и разбить противника.

Оба полководца — и Наполеон, и Кутузов — успели в Бородинском сражении выполнить свои планы наполовину. Наполеону удалось прорвать левый фланг русской позиции, но достаточного количества резервов для ввода в прорыв не оказалось, так как они были разгромлены во время осуществления самого прорыва. Упорной обороной Кутузову удалось жестоко ослабить французскую армию, но сил для перехода в наступление у него осталось недостаточно.

Каковы же были настроения солдат и офицеров в Бородинском сражении и как они должны были влиять на ход боя?

Из солдат наполеоновской армии к Бородину пришли физически и морально наиболее выносливые, хорошо обученные, втянувшиеся в походную, боевую жизнь. Среди них было много ветеранов, дравшихся в бесчисленных сражениях.

За что же они насмерть дрались с русскими на Бородинском поле?

Они стремились скорее добиться мира, так как Наполеон уверил их, что стоит только разбить здесь русских и мир будет заключен. Они стремились скорее добраться до Москвы, овладеть богатой добычей, пограбить, получить щедрые награды от императора и со славой вернуться домой.

Мужество русских солдат в Бородинском сражении было основано совсем на другом. Враг вторгся в родную землю, разорял её, грозил поработить русский народ. Надо, не щадя своей жизни, победить врага и изгнать его из родной земли. Русские солдаты и офицеры перед Бородинским боем были преисполнены глубочайшим патриотическим порывом. Каждый готов был принять смерть в бою, но не посрамить звания русского воина. Накануне сражения земляки из разных полков посещали друг друга, писали письма, завещали, что передать родным в случае гибели в бою. Солдаты понимали значение предстоящего боя. Все были в торжественно-приподнятом настроении. Перед боем чистили и чинили обмундирование, обувь, снаряжение, точили оружие, надевали чистое бельё.

Офицеры попросили разрешения у Кутузова сражаться на Бородинском поле в парадных мундирах, при всех орденах. Кутузов разрешил. Так армия героев готовилась к решающему сражению за независимость России.

Десятки тысяч славных подвигов безымянных **героев** солдат и офицеров видело Бородинское поле 7 сентября 1812 г. Очень немногие имена этих героев сохранились для потомства».

*В. В. Прунцов. "Бородинское сражение"
Военное изд-во ВС СССР, М., 1947 г.*



План Бородинской битвы

В чем заключались сильные стороны военного плана М.И.Кутузова? Приведите 2-3 доказательства с опорой на текст и на план битвы. Аргументируйте свою точку зрения.

Задание № 3

Прочитайте [документ](#) и выполните задание.

«Успешность вооруженного противоборства между действительно Великой армией императора французов и российской императорской армией во многом зависела от таланта полководцев, их организаторской роли, авторитета в войсках, способности понять объективные условия, в которых велась большая война. Поэтому в военных событиях 1812 г. трудно переоценить роль русского Главнокомандующего М.И. Голенищева-Кутузова, ставшего во главе действующей армии в самый критический момент войны и сумевшего одержать в ней убедительную победу».

А.В. Шишов

1. Какую оценку дал автор полководческому искусству Кутузова М.И. и Наполеона?
2. Какова заслуга М.И. Кутузова при Бородино?

Аргументируйте свой ответ.

Задание № 4

Прочитайте документы, рассмотрите портретный ряд французских полководцев, выполните задание.

Мнение историков об исходе Бородинской битвы.

«Наполеон, который так сильно желал большого сражения, думая, что оно положит Россию к ногам его, выказал себя перед Москвой колеблющимся, нерешительным, как отзываются все историки. Победа его была неполная, он очень мало воспользовался ею, не преследовал сильно ослабленных русских... Русские ушли и потом подкрепили свои войска и привели их в боевой порядок. Наполеон, следуя рутинной системе своей, вообразил, будто выиграл все, взяв столицу».

Ж. Мишле.

«Действительно, с точки зрения материальной, Наполеон был вправе объявить себя победителем - он захватил все основные пункты русской позиции... после чего русские отступили с поля сражения, а затем и оставили Москву. Но все же главную свою задачу — разгромить русскую армию — Наполеон при Бородине не решил. Более того, Бородино надломило моральный дух наполеоновской армии, пошатнуло в ней былую уверенность в победе, ослабило ее наступательную активность. Не в материальном, а в моральном и даже в политическом отношении (если учитывать последующий ход войны) Бородино — безусловная победа России».

Н.А. Троицкий.

«Чья это победа? На мой взгляд, ничья. Ни Наполеон, ни Кутузов не добились главных целей. Французский полководец намеревался разгромить русскую армию и заставить Россию заключить выгодный для него мир. Кутузов ставил задачу отстоять Москву. Наполеон прекрасно понимал ситуацию, видел то ожесточение, с каким сражались солдаты русской армии, поэтому он и не ввел в сражение свою гвардию».

Б.С. Абалихин.

1. Какие оценки дают историки Бородинскому сражению?
2. Какую точку зрения поддерживаете вы?

Приведите 2-3 доказательства.

Аргументируйте свою точку зрения.

Задание № 5

Прочитайте отрывок поэмы М.Ю. Лермонтова «Бородино», рассмотрите изображение на картине и выполните задания.

«И вот нашли большое поле:

Есть разгуляться где на воле!

Построили редут.

У наших ушки на макушке!

Чуть утро осветило пушки

И леса синие верхушки —

Французы тут как тут.

Забил заряд я в пушку туго

И думал: угощу я друга!

Постой-ка, брат мусью!

Что тут хитрить, пожалуй к бою;

Уж мы пойдем ломить стеною,

Уж постоим мы головою

За родину свою!»

1. Какие чувства вызывают у вас эти строки?
2. Удалось ли великому русскому поэту передать драматизм великого исторического сражения?

Аргументируйте свою точку зрения.

Задание № 6

Просмотрите [видеофрагмент](#), прослушайте и прочитайте строки романса (стихи Марины Цветаевой, музыка Андрея Петрова) из кинофильма «О бедном гусаре замолвите слово», ответьте на вопрос.

*"Вы, чьи широкие шинели
Напоминали паруса,
Чьи шпоры весело звенели,
И голоса, и голоса.
Вы, чьи глаза, как бриллианты,
На сердце вырезали след, -
Очаровательные франты,
Очаровательные франты,
Минувших лет!
Одним ожесточеньем воли,
Вы брали сердце и скалу, -
Цари на каждом бранном поле
И на балу, и на балу.
Вам все вершины были малы
И мягок самый черствый хлеб
О молодые генералы,
О молодые генералы,
Своих судеб!
О, как - мне кажется - могли вы
Рукою, полною перстней,
И кудри дев ласкать - и гривы,
Своих коней, своих коней.
В одной невероятной скачке
Вы прожили свой краткий век...
И ваши кудри, ваши бачки,
И ваши кудри, ваши бачки
Засыпал снег!"*

Кому посвятили свое произведение авторы романса, какой смысл они вложили в свое произведение?

Аргументируйте свою точку зрения.

Задание № 7

Изучите карты двух районов Москвы на слайде, прочитайте тексты «[Москва, улица 1812 года](#)» и «[Война 1812 года в топонимах городов федерального значения](#)», ответьте на вопрос.

«Память о героях Отечественной войны 1812 года в Москве хранят не только монументальные сооружения, украшающие магистрали и площади столицы, но и названия улиц, переулков.

Улицы 1812 года, 1-я и 2-я Бородинские, Тарутинская расположены в Западном округе столицы. Имя крупнейшего русского полководца М. И. Кутузова с 1957 года носит один из самых красивых и благоустроенных проспектов столицы, протянувшийся от Москвы-реки до Поклонной горы. Имя Кутузова носят улица, проезд и переулок. Улица Кутузова расположена в бывшем городе Кунцеве, включенном в черту Москвы в 1960 году. Кутузовские проезд и переулок названы в 1912 году по бывшей Кутузовской слободе, на территории и вблизи которой возникли. С 1956 года одна из улиц возле станции «Фили» Белорусской железной дороги стала называться Багратионовским проездом; расположен он вблизи станции метро «Багратионовская».

К 150-летию Отечественной войны 1812 года (1962) бывшее Филевское шоссе и вновь возникшая улица были названы улицей Барклая. Русский полководец Михаил Богданович Барклай де Толли, генерал-фельдмаршал, командовал 1-й Западной армией; участник Бородинского сражения, после смерти Кутузова — главнокомандующий русскими войсками. Улица расположена близ станции метро «Багратионовская». Памятник Д. В. Давыдову.

Улица Дениса Давыдова соединяет улицу Генерала Ермолова и улицу 1812 года. Улица генерала Дорохова хранит память об участнике Бородинского сражения, командире отдельного партизанского отряда, освободившего Верею; он получил тяжелое ранение в сражении при Малоярославце.

Улица расположена в Очакове. В ознаменование 100-летия Отечественной войны в районе Кутузовского проспекта появился Дохтуровский переулок. В Бородинском сражении генерал от инфантерии Д. С. Дохтуров лично водил солдат в атаки. Одна лошадь под ним была убита, другая ранена. Он появлялся в самых опасных местах сражения. Улица Генерала Ермолова (1968), расположенная между Кутузовским проспектом и улицей Дениса Давыдова, названа в честь героя 1812 года, начальника, объединенного штаба армий, дипломата, главнокомандующего русскими войсками на Кавказе и чрезвычайного и полномочного посла в Персии. С 1971 года близ станции метро «Кутузовская» существует улица Кульнева. Я. П. Кульнев — талантливый военачальник, генерал-майор — герой 1812

года, участник походов Суворова. Погиб в бою под Клястицами 20 июня 1812 года.

Недалеко от станции метро «Фили» расположена улица Неверовского (1971). Дивизия генерал-лейтенанта Д. П. Неверовского оказала упорное сопротивление коннице Мюрата в боях под Красным и у Смоленска, сорвав план Наполеона выйти в тыл русской армии. В 1813 году в бою под Лейпцигом генерал был смертельно ранен и впоследствии похоронен на Бородинском поле. Между Можайским валом и Дохтуровским переулком расположена Платовская улица. Название перенесено с упраздненного Платовского проезда, который получил имя генерала Платова в год празднования 100-летия Отечественной войны. Войсковой атаман М. И. Платов командовал казачьим корпусом Войска Донского. Во время Бородинского сражения нанес удар неприятелю, зайдя ему во фланг. Улица Раевского (1961) находится вблизи Дорогомилловской заставы, носит имя генерала от кавалерии, командира 7-го пехотного корпуса, прославившегося в бою у Салтановки, при обороне Смоленска и в Бородинском сражении при защите редутов, получивших название «батареи Раевского».

«Храм Христа Спасителя. Идея создания в Москве храма в честь победы русского народа в Отечественной войне 1812 года впервые была обнародована 25 декабря 1812 г. в Вильне в особом манифесте императора Александра I. Был объявлен творческий конкурс на лучший проект. В его разработке приняли участие самые знаменитые архитекторы того времени: А.Воронихин, Д.Кваренги, В.Стасов, О.Бове и многие другие. Победил проект совершенно никому не известного художника (даже не профессионального архитектора), обрусевшего шведа Карла Витберга. Храм должен был возвышаться над городом, поэтому Витберг решил воздвигнуть его на Воробьевых горах. Первый камень был торжественно заложен 12 октября 1817 г. в присутствии царской семьи и при огромном стечении народа. Однако вскоре пришлось отказаться от постройки храма на избранном месте, по непрочности почвы, имеющей подземные ручьи, и 10 апреля 1832 г. император Николай I утвердил новый проект храма, составленный архитектором Константином Андреевичем Тоном, лично избрал место для сооружения — у Пречистенских ворот, на месте древнего Алексеевского монастыря. Храм Христа Спасителя строился почти 40 лет. 26 мая 1883 г. храм был освящен; пятиглавый собор стал крупнейшим церковным сооружением Москвы (высота до креста центральной главы 102 м; площадь 6805 кв. м; диаметр главного купола — 29,87 м; площадь росписей — более 22 тысяч кв. м). Он мог вместить 10 тысяч человек. Храм был взорван 5 декабря 1931 г., а на его месте началось возведение колоссального здания Дворца советов. Строительство было прервано Великой Отечественной войной, после окончания которой, фундамент недостроенного дворца использовали для устройства открытого плавательного бассейна «Москва».

31 мая 1994 г. правительство Москвы приняло решение о воссоздании храма в прежних архитектурных формах; закладка состоялась 8 января 1995 г. 7 января 1995 г. патриарх Алексей II совершил торжественную церемонию закладки первого камня. Храм был полностью воссоздан всего за 4,5 года и освящен 31 декабря 1999 г., чтобы в первый день Нового года распахнуть свои врата для верующих».

Какие события Отечественной войны 1812 года отражены в топонимике обозначенных районов ЗАО города Москвы?

Задание № 8

Прочитайте **документ**, изучите иллюстрацию и выполните задание.

«При оценке Бородинского сражения следует подчеркнуть, по крайней мере, три главных результата. Во-первых, наполеоновской армии не удалось сломить сопротивление русских, разгромить их и открыть себе свободный путь к Москве. Во-вторых, русская армия вывела у противника из строя почти половину его войск. И, наконец, в-третьих, на Бородинском поле французская армия понесла невосполнимый моральный ущерб, в то время как у русских войск возросла уверенность в победе над противником.

Историк П.А.Жилин

Какое историческое значение имела Бородинская битва для России?

Аргументируйте свой ответ.

Задание № 9

Выполните **тестовое задание**.